

alkalmazásban vagy katonai szold mellett (7. pont) eltöltött szolgálat.

Első sorban is tisztázni kell azt a kérdést, hogy miért nem számítatik be a megszakított katonai szolgálati idő, holott a hadsereg és honvédség egyéneinél a katonai ellátásról szóló 1875: LI. t. cz. értelmében minden, a tényleges állományban eltöltött nap a nyugdíj megállapításánál figyelembe veendő? ha csak oly körülmények nem forognak fenn, a melyek a nyugdíjra való jogosultság elvesztését vonják maguk után. (Had-törvényszéki uton való elbocsátás, szökés stb.)

A megszakított szolgálati idő a nyugdíj megállapításánál a csendőr legénység nyugdíjazására nézve is mérvadó 1885: XI. t. cz. (az állami tisztviselők, altisztek és szolgák nyugdíjazásáról) 7. §-a alapján nem jöhet számításba, a mennyiben ezen szakasz akként intézkedik, hogy *beszámítható szolgálati időnek* csak azon időtartam tekinthető, *a melyet valaki az ellátási igény (nyugdíjazás) megállapításától visszafelé, egészen az első hivatalos eskü letételének idejéig terjedőleg szakadatlanul és egyfolytában* töltött. (1. példa)

Ezzel határozottan ki van mondva, hogy a megszakított szolgálati idő a nyugdíj megállapításánál figyelembe nem vehető.

Ezen törvény azonban, — dacára világos rendelkezésének — egész 1887-ig nem volt pontosan betartva, a mennyiben akkor még az 1885. XI. t. cz. életbeléptetése előtt fennállott gyakorlat elvénél fogva a tartalékidő megszakításnak nem tekintetett, míg nem azután a pénzügyminiszterium alárendelt batóságait ezen téves nézetről felvilágosította, illetőleg azokat utasította, hogy a katonai szolgálati időt csak úgy számítsák be, ha az átlépés a katonai szolgálatból a polgári államszolgálatba közvetlenül és félbeszakítás nélkül történt.

Mint hogy pedig ezen rendelet az 1887. évi 45. számú pénzügyi közlönyben is megjelent, szükségessé vált az 1889. évi 26319 XVI. sz. honvédelmi minisiteri rendelet kiadása, a mely az 1885: XI. t. cz. előidézett rendelkezésének a csendőrlegénység nyugdíjigényei megállapításánál való pontos betartását rendeli el.

Ezen időtől kezdve tehát a megszakított katonai szolgálat csak *királyi kegyelem* útján vehető figyelembe.

Tudjuk, hogy legénységünknek alig 10%-a lép át közvetlenül a csendőrséghez, a többiek pedig a hadsereg és honvédség szabadságot és tartalékos állományából jelentkeznek és így legtöbbször 2—3 évi be nem számítható szolgálati ideje van, a mely nagyon gyakran lényeges nyugdíjtöbblet elvesztésének okozója.

Többször idézett törvény 62. §-a azonban lehetővé teszi, hogy az ily megszakított szolgálati idő kivételesen és különös méltánylást érdemlő okok fennforgása esetén a minisztertanács hozzájárulásával kegyelmi uton beszámíthatassék, kimondja azonban, hogy az ily nyugdíjazásoknál *csak a törvény által megkímél, de*

hiányzó kellékek engedhetők el s az ily uton folyóvá tett nyugdíj nem lehet nagyobb, mint a mennyi járna az esetben, ha a hiányzó kellékek is meglennének.

Különösen méltánylást érdemlő okok a következők: ha az illető bizonyíthatólag még csapattesténél jelentkezett a csendőrséghez való felvételre, itteni állományba vétele azonban előtte ismert, vagy ismeretlen okokból illetékes csapattestétől történt fogyatéka vétele napjával keresztül vihető nem volt s így szolgálati ideje *önhibáján kívül* lett megszakítva:

ha szolgálatban elszenvedett sebeülés, sérülés vagy másnemű betegség miatt vált szolgálatképtelenné;

ha felülvizsgált polgárilag keresztéképtelen s végül a hárszu időn át tanúsított kiváló szolgálatok.

A megszakított szolgálati idő be- vagy be nem számítására vonatkozólag előre senki ígéretet nem tehet ugyan, azonban az eddigi gyakorlatból következtetve, nincs kizárva, hogy a felsorolt indokok fennforgása esetén legfelsőbb kegyelem útján a törvény által megkívánt, de hiányzó kellék (a szolgálat folytonossága) akadályt nem képez s a nyugdíj oly összegben szabatik ki, mintha az illető szolgálati idejében megszakítás nem állott volna be.

(Folyt. köv.)



ÉRDEKES- NYOMOZÁSOK.

Mikor a káros téved.

Irta: Csáthi Lajos cz. orvosvezető.

Beje községben 1908. év őszén megtudtam, hogy Sz. J. bejei lakos, földbirtokos zárt magtárából több éven keresztül, évente körülbelül 25—30 q buza apródonként ellopott, a nélkül azonban, hogy az ajtó zárjának vagy az ajtóra alkalmazva volt Wertheim-lakatnak valami megsérülése lett volna észlelhető. A látszat tehát azt mutatta, hogy a lopást olyan egyének követhették el, a kiknél a kulcsok vannak. Ezek pedig T. L. gazdatiszt és Sz. P. gazda voltak. S később, a mikor egy alkalommal reggel a Sz. J. szolgálatában álló kertész nevével ellátott zsákban két vékányi búzát találtak a gazdatiszt lakása mellett (miről azonban később kiderült, hogy azt csak irigységből vitték oda) és reggel a gazdatiszt felkelt volna, az uraságot felköltötték és a búzát a zsákkal együtt neki megmutatták, káros tényleg a gazdatisztet vontá felelősségre és miután vele együtt a lezárva talált magtárt meglelték, az előző napon simán hagyott buzarakáson a lopást min-

A legjobb órák,

legszilárdabb ékszerek, egyszerűtől a legdrágábig, egy készpénz, mint részletfizetésre 10 évi jótállás mellett kaphatók

BRAUSWETTER JÁNOS

műrészénél Szegeden,
Javitások 5 évi jótállás mellett,
Arjegyék ingyen!

den kétséget kizárólag megállapították; a magtárajtó zárját és a keresztvas nagy Wertheim-lakatját pedig mértelenül találták, a lopások elkövetésével tényleg a gazdatiszta, mint a bűncselekmény szerzőjét, továbbá Sz. P. gazdát és a kertészt mint bűntársakat gyanúsították, mivel kizártnak hitte azt, hogy az ő hatalmas Wertheim-zárakkal ellátott magtárába idegen alkuleszal bejárhaszon.

Sz. J. földbirtokos alkalmazottjaival szemben indítványozási joggal nem élt, hanem azokat rövid idő múlva elbocsátotta. Így tehát a községbeliek és a vidék lakosai Sz. J. véleményét osztva, a három elbocsátott alkalmazottban az elkövetett lopások tetteseit látták.

En az esetről szintén értesültem, de káros akaratú ellenére abban nem nyomozhattam, pedig égttem a vágytól és szerettem volna tudni, hogy tényleg bűnös volt-e a három elbocsátott alkalmazott vagy nem? Mert én az által, hogy a kertész zárájában, a búzát a gazdatiszta lakása mellett megtaláltuk, dacára annak, hogy a kulcs a gazdánál volt, bűnösségüket bebizonyolva nem láttam, bár nekem is erős gyomom volt, különösen eleinte, mikor a zárat láttam, hogy nem igen lehetnek mások a tettesek, mint az alkalmazottak, mivel azt gondoltam, hogy a hatalmas zárat más kulcsal, mint az eredetivel kinyitni nem igen lehetett. Mégis, miután mind a három alkalmazottat jóra való, tisztoságos, becsületos embernek ismertem, valami különös érzés azt sugta, hogy ez a három ember csak áldozat. Azonban sem azt, hogy ártatlan, sem azt, hogy bűnös, nyomozás megejtése nélkül bebizonyolni nem tudtam volna.

1910. év február hó 28-án Beje községben, Oláh Mihály ottani lakos, rosvolt multu egyén lakására mentem, hogy nála egy lopási esetről kifolyólag házkutatást tartassak. A lakásra érkezve a legnagyobb meglepetésemre Oláh síró gyermekeitől azt hallottam, hogy atyjuk, minket meglátva, az udvar hátulján keresztül megszökött.

Azt hittem, hogy fején találtam a szegyet. Meglesz az összes lopott tárgy a mit keresek, de bizony hiába kutattam, Oláh lakásán az akkor keresett tárgyakból semmit sem találtam.

Hanem láttam azoknál sokkal meglepőbb és sokkal értékesebb bűnjelkeket. 28 drb. különböző zár- és lakat-hoz való kulcsokat, a melyek láttára őszlőnszerűen is az Sz. J. magtárából eselött majdnem két évvel és még régebben elkövetett buzalopásra gondoltam. A kulcsokat őrizet alá véve Sz. J. földbirtokos lakására mentem és megkértem, hogy engedné meg, hogy a magtárajtó zárát alkuleszal kinyithassam és ha lehetségesen így az elkövetett lopásokra fényt deríthessek. Sz. J. közömbösen, szinte kicsinylően azt felelte: „Csak tessék, úgy is járha vezetett sürűség; nem hiszem, hogy magtárám zára ilyen tákoltt kulcsokkal kinyitható legyen.”

Mobon fogtam a zárat kinyitására, először a jobbformájú kulcsokkal és már majdnem reoindítást vezettem a mikor az egyik kulcsformára alakított vasdarabbal, melyet a többi között, mivel alig volt kulcsformája, alig méltattam figyelemre, a nagy Wertheim lakat, egy másikkal pedig az ajtó zára, a tulajdonos és jelenlődek nem csakóly ámulatára felpattant és a magtár nyitva volt.

Bevezettem a nyomozást. Bár a szökésben lévő Oláh az esetre nézve kikérdezhető nem volt, de neje és 18 éves fia a fent írt bizonyítékok súlya alatt töredelmesen beismerték, hogy Oláh a magtárból több óvan keresztül apródonként mindig hardott búzát. A kertész

zárájában, a gazdatiszta lakása mellett talált búzát is Oláh akarta ellopni, de mivel a cselekedés a szokottnál korábban kelt, azt elvinni nem tudta és így kénytelen volt azt a kertben hátrahagyni, a mit valószínűleg a cseledek közül valamelyik, a ki a gazdatiszta ellensége lehetett, vitte annak lakásához. Oláh neje még azt is beismerle, hogy férjének kulcsa volt még Sz. J. földbirtokos fákamrujához is, a honnan a vágott fát lopkodta.

A községháznál pedig minden kulcsot külön megjelölt, hogy melyikkel melyik ajtó, kapu vagy zár nyílik és a hogy azt megpróbáltuk, minden úgy volt, a hogy azt Oláhné bemondotta. Sz. J. ezután a magtárt és egyéb helyiségeit azonnal új zárral láttatta el és a régiok közül azokat, a melyekre szükségem volt az eredeti kulcsalval együtt rendelkezésemre bocsátotta, a mely lakathoz vagy zárhoz az eredeti kulcsal felül a hozzá való alkules is mellékelve lett és így a rimaszombati kir. ügyosztásznak a szokásban lévő Oláhról szerkesztett jelentés kíséretében beküldetett.

Figyelemreméltó még az esetről az is, hogy 1909. év október hó 20-án virradóra, a barkácsi róm. kath. templomba ismeretlen tettesek által való betörésből származó tárgyak közül egy drb. kobelytakarót, egy drb. gyertyát az Oláhné ladjájában megtaláltam, mire Oláhné beismerle, hogy az férje által a fentjelzett időben lopott el.

Az őrs jelentése alapján, a rimaszombati kir. törvényszék vizsgáló bírója Oláhnak a nyomozását és elfogását a folyó évi 45. számú rendőri közlönyben elrendelte.

E megtörtént esetről az a tudomás meríthető, hogy a csendőr a magánindítványra áldozendő bűncselekményeket, ne vegye csak egyszerűen tudomásul, hanem érdeklődjék annak elkövetése és módja felől és ne nyugodjék addig, míg azt tisztán nem látja maga előtt. Mert ez által nem csak azt őri el, hogy az igazi tetteseket közrekeríti, hanem az ártatlanoknak visszaadja azt, a mi a legdrágább; a becsületét.

Igy bizonyult be a jelen esetről is, hogy Sz. J. és az egész vidék által tolvajnak hitt gazdatiszta, gazda és kertész ártatlanok voltak és csak a csendőrség elismerésének köszönhető, hogy a becsületüket visszacapott egyének sehol sem mulasztják el intézményünk iránti nagyrabecsülésüket és rokonszenvéket kifejezésre juttatni

Kitüntetett járásőrmester.

Negyven évi kiváló és kötelességű szolgálata után az arany érdemkeresztet nyerte Ó Felsőge legmagasabb elismerésének jelölül *Schedl* Károly járásőrmester, a nagyutadi járás parancsnoka.

Az érdemkereszt feltűzése április 18-án toltos, szép ünnepség keretében folyt le Kaposváron. Az ünnepségre a kaposvári szárnyparancsnokság területéről a nélkülözhetetlen legénység és tiszttek közül nyolcvanötön jöttek el. A tisztikarból *Mántó* József főhadnagy, kaposvári szakasparancsnok és *Gergely* Endre becsült zászlós, *Julcsavichy* András hadnagy, a szigetvári szakasparancsnok és *Garab* Gyula hadnagy, a marosli szakasparancsnok. Résztvett az ünnepségen *Maksfalvy* Géza főispán, *Kacsorics* Lajos alispán és *Kulin* Sándor kir. főügyész helyettes.

Az ünnepség délelőtt 11 órakor vette kezdetét. A lak-

Ha fáj a feje

ne tévovázok, hanem használjon azonnal

Beretvás-pastillát

mely 10 perc alatt a legmagasabb mértéket és fűzfájait elmulasztja. — Árja K 1.20. — Kapható minden gyógytárban, Kézírt Beretvás-Pastillák gyógyszerháza Kispesztén. Orvosok által ajánlva. Három dobozát úgy, postai szállítva.



Schredl Károly járásörmester.

tanya udvarán föllállított díszszakaszt Jalsovický András csendőrbadnagy vezette és adta le jelentését Almássy Zsigmond csendőrszázadosnak, a kaposvári szárnyparancsnoknak, mire Almássy százados a díszszakasz előtt álló Schredl Károlyhoz, valamint a többi csendőrökhöz intézett tartalmas és gondolatokban gazdag beszédben ismertette a kitüntetett hosszú szolgálata alatt szerzett kiváló érdemeit, eredményes működését. A lélekemelő, gyönyörű beszédre harsogó éljennel felelt a jelenvolt közönség, mire Jalsovický badnagy a díszszakaszt eléptette a kitüntetett előtt, a kinek azután úgy a tiszt-, mint az altisztikar melegen gratuláltak a kitüntetéshez. A lelkes, szép ünnepséget a Korona Szállóban 90 területű s kedélyes hangulatban délután négy óráig tartó díszbéd zárta be.



Örökbefogadás az állatoknál.

Ismeretes dolog, hogy a háziállatok egy része magának fogad olykor magától különböző fajú kicsinyeket, különösen pedig az emlősállatokról tudjuk, hogy azok saját tejükön nevelik fel fogadott fiaikat. De ezt legtöbbször úgy szokás értelmezni, mint a puszta kényszerűség következményét. Az állat tejedényei megduzzadnak, s ne-

hogy ez fájdalmakat okozzon neki, inkább idegen fiókot fogad maga alá, ha saját magának nincsen ilyen. Azonban egy német természettudós, egész halmazsal gyűjt össze az állatvilágból olyan jelenségeket, melyek egész más színtben tüntetik föl az állatok e tulajdonát. Kimutatja többi között, hogy olykor az emlős állatok oly állapotban is fogadnak gondjaikra idegen fiaikat, midőn a saját magukét is kell nevelniök; majd pedig nem emlősöket fogadnak örökbe, melyek tehat tejhőségök-okozta fájdalmaikon nem szoritkozik csupán az emlősökre, hanem gyakori, sőt mondhatnánk igen gyakori p. o. a madarak között.

Hogy magok a tyúkfajták, melyeket leginkább ismer az ember, mily gondos mostoha anyák tudnak lenni, mindenki előtt tudva van. Kiterjed ez a tulajdon nem csak a nőstényekre (tehat a voltaképi tyúkokra), de még a hímekre, a kakasokra is. Így p. o. a tyuktenyésztéssel nagyobb mértékben foglalkozók, országszerte a kappanok által szokták vezetetni apró csirkéiket, hogy a tyúkok azalatt is tojjanak. S a kappanok lelkiismeretesen tesznek eleget mostoha szülői kötelességöknek, elviszik fiaikat az étel fölkereséséhez, megosztják azt velök szülői módon, sőt a saját életök veszélyeztetésével is megóvják azokat a ragadozó madaroktól. Csupán az első alkalommal szokták a kappant elkábítani — egy kenyérdarabra töltött pálinkával — hogy az új környezet ne legyen neki szokatlan.

Hanem van példa reá elég, hogy állatok józan állapotban is vállalkoznak reá, sőt hogy p. o. kutyák vagy macskák fogadnak örökbe csirkéket, kacsákat, vagy más szárnyas háziállatot. Így Hilburghausenban az egész helység előtt ismeretes volt egy ottani lakos macskája, mely föltöltve majd csirkéknek, majd kacsáknak viselte gondját. Első ízben ép akkor kapta elő a fiatal, tojásból alig kibujt kacsákat, mikor a saját fiait vesztette el, s fészket készített nekik, — mintha a saját fájdalmában találna vigaszt, mikor az idegen fiókokat ápolja. Először nem valami felette nagyon tetszettek neki fogadott fiai, kivált pedig nem azok csőre, melytől minden áron meg akarta azokat szabadítani. Csak azután hagyta abba, mikor észrevette, hogy az fáj azoknak. A másik esztendőben ugyanez a macska csirkéket fogadott örökbe, s azok számára egy kosárban csinált helyet. Néhány nappal később saját magának is lettek kicsinyjei, s még vagy három kis kacsát is hozott a kosárba, de ez legkevésbé sem csökkentette szeretetét fogadott fiai iránt. Ápolta gondozta azokat, eljátszott velök óráhosszat, s ha szétszaladtak, nagy fáradságot vett magának, hogy azokat összeszerezze. Ha nem ment másként, szájában hordta őket rakásra a kosárba, úgy hogy azoknak nyaka egészen megkopaszodott a sok hordozásban. Midőn pedig az egyik kis kacsá kimúlt, ez látszólag nagy fájdalmat okozott neki; szomorúan forgatta testét jobbra-balra, míg meggyőződött, hogy az többé nem mozdul.

Hasonló esetet többet is lehet fölemlíteni. Többek között egy kutyáról beszéli tulajdonosa, hogy a mint szokás szerint összehordozta az udvarból a tyúktojásokat, egy alkalommal olyat is hozott, melynek héját éppen megtörendő volt a kelő csirke. E tojást nem vitte, mint a többiét, a szakácsnénak, hanem gondosan helyezte el a szobában a díván tetején. Miután pedig innen a tojást vattával bélelt kosárba helyezték el, a kutya nyelvével segített a csibének keresztültörni a tojás héját, s félre-

A magyar királyi oszondó s a von Agrolmébe!
 Mindenki, aki ki órák élzert, gramofon vagy bármily más zakkokat akar vásárolni, utolján követ-
 kezőképpen beszerezheti: 40 kor. 12 havi — 5 kor. 10 kor. 12 havi — 61 kor. 80 kor. 12 havi — 8 kor.,
 80 kor. 12 havi — 10 kor., 120 kor. 12 havi — 12 kor., 200 kor. 12 havi — 18 kor. Ezen felül egyezség
 szerint. Az a skól 10 évi jogállás, felülten tisztviselési kizsgálás. — 1 gramofon kitűnő kivitelű,
 20 darabjal 10 nagy dupla lemezzel, 100 tárral, portómentesen 100 kor., havi 8 kor. részletekben.
 Több rendelésnél szivesen hához jörök, mintán évi bérletjegyet van. Kérjen árjegyzéket.



Brucker Győző Nándor és Tsa
 magyar műórák és műötvös
 Győr, Kazinczy-u. 15. sz.



Paulhan, a nyertes elindul Londonból.



Graham White, a vesztes, indulása Londonból.

A london-manchesteri repülőverseny.

ismeretlen volt rajta az öröm, midőn ez végre sikerült. E naptól fogva aztán ő volt a kis esibe mentora, melyre nemcsak hogy vigyázott, hanem tényleg ápolta is. Olykor kivitte kosarastul együtt a napra sütkezézní, maskor nyelve hegyere vett vízzel itatta. Még mikor megnőtt is a esibe, fenmaradt közöttük a viszony, s a kutya örömmel hordozta kegyenezet, midőn az hízlekedően hátára repült.

Hogy aztán az ily viszony sokkal gyakrabban fordul elő, s hogy úgy mondjuk, sokkal bensőbb az egymással rokonabb állatok között, az magától értetődik. Így kutyák nagyon gyakran ápolnak macskákat, macskák meg kutyákat. Olykor lázi, sőt mezei nyulakat is. Dr. Reklam beszél egy macskáról, hogy a kertben fogott két fiatal nyulat, nemhogy meg nem fojtotta, hanem saját maga kezdé szoptatni, s e mellett oly figyelmes volt, hogy nem nyakuknál fogva cipelte ide oda mint a kis macskákat, hanem sülnél fogva. Kutyák olykor néhány napra is fogadtak gondjaira kis macskákat, melyeknek eltűnt az anyjuk, de s mint az utóbbi előkerült, jogos követelményét azonnal visszautdák.

Az ily elhagyott árváknak ápolása körül különösen a majmok szokták magokat kitüntetni, úgy hogy a csapatokban élő majmok között azonnal akad nevelő apja vagy anyja a fiatalok, mihelyt a valódi valamely baleset következében elveszítette. Ezt a szép szokásukat megtartják még a fogságban is, s az állatkertekben is gondjaik alá veszik a fejletleneket. De itt is jobban hozódnak a saját magok fajtájához, s megtörtént pl. a londoni állatkertben, hogy egy pávián majom nagy szeretettel ápol egy úgynevezett rhesus majmot, míg kalitjába egy mandrillt és rillt nem tettek. De a mint ez megtörtént, azonnal elhagyta amazt, s ezekkel kezdett foglalkozni.

A papagájok szintén nagy gonddal szokták ápolni fogadott fiókjukat, sokszor olyannal, mintha saját fiaik lennének. Egy angol megfigyelő egy kék hegvi papagáj-ról tesz említést, mely egy másíknak árván maradt fiát fogadta sajátja gyanánt. A legnagyobb szeretettel hordott neki enni, s bizonyos gyöndégságet árult el ápolása körül. Midőn pedig fölnevelte, oly nagy lett közöttük a barátság, de egyszerűs mind oly lármás, hogy el kellett őket választani. Az öregebb kiszabadult egyszer kalitjából, s egyenesen a fiatal kalitjára repült s oly erősen kapaszkodott belé, hogy alig lehetett onnan elválasztani. Összetették őket azután megint, de midőn a kalit fölborult s a szenvedett sérülések következtében a fiatal kimult, az idősebbet oly nagy szomorúság fogta el, hogy maga is nem sokáig élte túl túrsát. Egy más papagájról pedig azt olvassuk, hogy egy pinyóke-fészék lakosait vette gondjai alá, s a leggondosabban látta el őket étellel. Aztán mikor nagyok lettek is a fiókok, fojérs s hátára hagyta azokat ülni, s méltóság teljeseen sétált velök föl s alá.

Sőt még az a veszekedő flott madár, a veréb is bír eséle hajlamokkal, s megtörténik néha, hogy fecskéfiakat nevel nagyra. Az anyjuktól elhagyott kakukfiak iránt pedig általában oly gyöngédek a madarak, hogy sokszor a saját magokét hanyagolják el, sőt vándorló madarak elmulasztják a nagy költözést, csakhogy fogadott gyermeküket fölnevelhessék.

Hogy aztán magok a fogadott gyermek-ek is bizonyos — néha igen nagy — szeretettel viseltetnek ápoló szüleik iránt, az ismét természetesen tűnik föl az előtt,

ki az állatvilág belső életét szorgalommal tanulmányozta. Bennök is megvan a hála érzete, gyakran nagyobb mértékben mint az emberekben. Mert egész odáig mennek, hogy még falatjaikat, élelmüket is megosztják volt ápolóikkal akkor, mikor már kinőttek azok gondozása alól. Nevezetes pl. a gyöngytyukoknál, hogy azoksemmiféle más tyúkot nem törnek magok között, s erős csőr-ütéseikkel kergetik el azokat az eledeltől, de azt az egy tyúkot, mely őket kiköltötte és vezette, mindig a legnagyobb szeretettel veszik körül.

Igen érdekes, majdnem megindító eset történt ilyen-fajta a drezdai állatkertben. Az ottani igazgató két tigriskölyket akarván fölnevelni, azokat egy szoptató kutya gondjaira bízta, a mely saját két kölyke mellé azokat el is fogadta. Később, midőn a tigrisek megizmosodtak, a kutyát elvitték Drezdából, de akkora szomorúság volt rajta észlelhető a válás folytán, hogy nem soká vissza kellett hozni Drezdába. Mikor a tigrisekhez beeresztették a kutyát, leirhatatlan volt az öröm mindkét felől, holott a tigrisek bösz dühvel mutogatták fogaikat, mihelyt egy más kutya került szemek elé. A jó viszony egyrészt a tigrisek, másrészt fogadott anyjok és fogadott testverek között oly szeretetteljes volt mindvégig, hogy folyton nagy bámuló közönség gyűlt össze a tigris-kalitka előtt.

A mint egyrészt az állatok elfogadják magoké gyanánt a mások fiait, úgy akadnak közöttük olyanok is, melyek példás mostoha anyák vagy apák, ha nevetlen fiókok szüleivel léptek házassá életre. És ez gyakran meglehetősen könnyen megy. Mert hát az állatvilágban nem ismerik az özvegyi fekete ruhában eltöltött gyászszendőt, hanem a kicsinyek fölnevelésének gondja mihamar új frigykötésre ösztönzi a bátramaradottakat. Wilthehireben Angolországban megtörtént, hogy egy szarkafészék-ből bétszer lötték le az egyiket, s a másik akár a him, akár a nő maradt életben, azonnal szerzett magának élettársat mindannyiszor, míg végül a betedik pár fölnevelte a kicsinyeket. Darwin pedig egy sercéglypárnak az esetét mondja el, melyből reggel kilöttek a himet, délben már új foglalta el helyét, mint férj és mint apa, midőn ennek a nőstényét lötték meg, ostig ismét megnősült, s ketten együtt vették át a fiatalok nevelését, melyek mindkettőjüknek mostoha gyermekei voltak.

Különben előfordul az az eset is, hogy egyes állatok, kiváltkép pedig madarak, nem kötnek házasságot, ha észreveszik, hogy fölnevelendő mostohagyermek is szárad a nyakukba. Egy ilyen esetet beszél el pl. a fecskék-ről egy német természetbúvár. Egy fészekből megfojtotta a macska az anyát, a tojások hidegen maradtak, s maga a him is eltűnt egy-két napig. De rövid időn előjött újból, még pedig nem egyedül, hanem másodmagával. Az új asszony figyelmesen nézte körül az istállóban levő fészék állapotát, aztán ráült a tojásokra, s rujtok maradt egy-két napig. Úgy látszik azonban, hogy a házassá élet boldogságát egészen másként képzelte magának, mert harmadnap már eltűnt, s neni tért vissza többé. A férj elment újból szerencsét próbálni, egy oly nősténnyel tért vissza, ki egészen átvállalta a családfanyai gondokat.

Persze hogy akad aztán a madár-mostohák között is valódi mostoha. Különösen a pulykák tesznek túl e tekintetben a többiekén, s mostohagyermeküknek nem a legboldogabb sorsot készíteneik. Stanley beszél egy pulykakakasról, hogy midőn nőstényét elvesztve másik nő-



Merkur kerékpárok

Csendőrségi alkalmazottak kerékpárból 20 kor., alkatrészekből 60 kor., árjegyzéket ingyenes.

64 bórmentve küld

DÉRY EDE

legfinomabb gyártmány, gyönyörű kiállítás, rendkívül olcsó áraktól teljes jóállás mellett Csekegy hávi részletfizetésre.

Gummit, alkatrészek rendkívül olcsó áron.

kerékpár és varrógép nagyraktár

SZEGED.

tényt kapott, nemcsak hogy eltűrte a mint az új asszony kíméletlenül hányt ki az előbbi nőtény hátramaradt kiscinyeit, hanem ebben még maga is segített neki. De hát végtére, nem fordul-e ilyesmi elő az emberi társadalomban is?

megett. Igaz, hogy szép összeget — a 250.000 koro-
nás díjat nyerte el ez utjával, de hát őt bizonyára
nem ez a nagy összeg pénz, hanem az a diadal teszi
büszkévé, hogy eddig úgy a magassági, mint a táv-
repülésnek legnagyobb rekordját érte el. A kaliforniai



A tömeg üdvözli Paulhant, a mint győzelme után Manchesterből vasúton hazatér.

A london-manchesteri repülőverseny.

KÉPEINKHEZ.

A london-manchesteri repülőverseny.

A repülés mesterségének eddig legnagyobb diadalát
jelenteli az a 200 kilométernél hosszabb út, a mit Paul-
ban aviatikus Londontól-Manchesterig repülőgépjén

Los Angelesban tartott repülőversenyen ugyanis másfél
kilométeres magassági repüléssel szintén rekordot csi-
nált. Pedig ez a kiváló aviatikus — mint a jelen szá-
munkban közölt képek egyikén is látható — egészen
fital ember. Még csak 26 éves. Energiája, kitartása és
szorgalma azonban rendkívüli lehet. Életrajzi adatai
szerint 16 éves korában még állítólag vándorszínész

Kerjen egy
példányt ::

«MŰPARI CZIKKEK ELLENŐRE»

szívnél könyvet ingyen Lőrincz M. és Társa cégtől, Kecskemét. Sok pónzt takarít meg vele !!

volt. 18 éves korában tengerész lett. Csak 20 éves korában kezdett foglalkozni az aviatikával s ekkor mint önkéntes a francia hadsereg léghajós osztályában szolgált és egy hadi léghajón, mint mechanikus működött. 1906-ban, midőn a Santos-Dumont repülési kísérletét meglátta, ez annyira fellekesítette, hogy mindenképpen repülőgépet akart készíteni. Szerény — heti 60—70 korona — jövedelméből azonban erre semmiképp nem számíthatott, tehát egyik repülő-gépgyárban keresett alkalmazást, hol csakhamar díjat nyert egy modelljéért. Ez összegből és részben kölcsönpénzből egy kétsikű Voisin-féle repülőgépet készített, a melyvel 15 peroces repülést végezhetett csak. Ennyi volt az első sikere. De már a rheimsi repülő-versenyen óriási feltűnést keltett, pedig ez volt az első nyilvános repülési szereplése. Azóta fokról-fokra haladt úgy a magassági, mint a távolsági repülésben. S így lett ez idő szerint Páris legünnepeltebb embere, a hol, midőn a London—Manchesteri repülő-versenyről hazaérkezett, a lelkes párisiak olyan diadalmonetben kísérték a pálvaudvarról a lakására, a melyben csak a legnagyobb hadvezéreknek lehetett részük. A jövő hónapban Budapesten tartandó repülési versenyen bizonyára látni fogjuk őt is.

HIREK.

Altisztek kedvezményének kiterjesztése. Az 1905. évi 14. számú rendeleti közlönyben (szab. rend.) megjelent 3200/eln. számú honvédelmi miniszteri rendelet szerint a törvényes tényleges szolgálati kötelezettségen túl szolgáló magyar honosságú altisztek anyagi helyzetének javítása, illetve gyermekeik neveltekülésének könnyítése érdekében, a m. kir. vallás- és közoktatásügyi, a földmívelésügyi és a kereskedelmi miniszterok ezen altisztek gyermekei részére, ha a szülők, a boirátás alkalmával, ez iránti igényüket szóbelileg bejelentik, vagyontalansági bizonyítvány felmutatása nélkül, az állami elemi, az állami felső nép-, az állami és az államilag segélyezett községi polgári iskolákban, továbbá a budapesti m. kir. állatorvosi főiskolában, a magyar-órári m. kir. gazdasági akadémiában, a keszthelyi, debreczeni, kolozsvári és kassai gazdasági tanintézetekben, végül valamennyi m. kir. állami felső ipariskolában, állami ipar-, szak- és kézműves iskolában, nemkülönbben az állami nőipariskolákban, a hallgatók létszámához képest és jó előmenetelt tanúsító bizonyítvány felmutatása mellett, a *tanulmánymentesség* kedvezményét biztosították. E nagy borderejű kedvezmény, a folyó évi 16. számú rendeleti közlönyben (szab. rend.) megjelent 3064/eln. számú honvédelmi miniszteri rendelet szerint az osztrák vagy bosznia-hercegovinai honosságú altisztek gyermekeire is kiterjesztetvén, ezért pedig viszont a magyar honos altisztek gyermekei számára az osztrák állami és ipari tanintézetekben, a klosterneuburgi magasabb horászati és gyümölcsészeti tanintézetben, valamint a bécsi és leMBERGI állatorvosi főiskolákban biztosítottatott hasonló kedvezmény.

Megtámadott járőr. Debera János és Parrag Sándor gyömrői őrsbeli vasutógyeleti járőrt, május 2-án, bajnalban a tápiószlyi vasutállomáson mintegy 700 munkás, kiket a járőr az állomásfőnök felhívására, az általuk illetéktelenül elfoglalt raktárhelyiséghől kiuta-

sított, körtobálással megtámadta és azok közül Mester István tóalmási lakos Debera esendőr szuronyát is megragadta. Debera esendőr támadóját balkaron szúrva könnyen megsebesítette, mire a tömeg a további támadással felhagyva széteszlott.

Ellenszegülés. Demeter Ágoston korepesi őrsbeli esendőr, május 5-én, Fekete Ferencz kistarcsai gyári munkás ellon, mert az egy korecsmai verekedés után, szomélyazonosságának megállapítása közben őt torkon ragadta, szuronyt használt és súlyosan megsebesítette.

Kérelem. A pestmegyei Püspökhatvanban állomásozó Siroki Mihály őrsvezető kéri az V. számú esendőrkerület állományában szolgáló Gubas József esendőr ezimz. őrsvezetőt, hogy ezimét vele tudassa.

KÜLÖNFÉLÉK.

A legöregebb néger. Az Egyesült-Államok Elyrin városának szegényekházában megrokkant vállu, hófehér hajú néger ember halt meg a minap. John Ramsey — így hívják az elszegényedett néget — olyan nagy kort ért el, mint a bibliai kor pátriárkái. Az Egyesült-Államokban nincs is most olyan idős ember, mint ő volt. Az öreg néger száztizenkilencz évet élt s száztizennyolczadik évét már betöltötte, midőn a szegények házába került. Addig a maga kezomunkájával kereste meg kenyerét. Az öreg néger Überlinben élt hosszú ideig s néhány héttel ezolött is az volt a kívánsága, hogy megláthassa még egyszer a kis várost. Az öreg négernek, aki hotra támaszkodva sétált a városka utczáin, az volt a legnagyobb kedvtelése, ha a kollégium parkjában maga köré gyűjthette az iskolás fiukat. Órák hosszáig beszélt nekik azokról a kalandokról, melyeken ő koraszültnent s mogható történeteket tudott regélni a nyomorúságos rabszolgasorsról, midőn ép úgy adták ol őket, mint a közönséges állatokat vagy az értéktelen gyöngyöket. Ramsey, a ki három században élt. 1791-b n szülotott a vadregényes Montanában. Gyermekkori emlékei között őrizte ama harcok történetét, melyek az amerikaiak és angolok között folytak hosszú időn keresztül. Ramsey beutazta az egész köztársaságot és a polgárháború alatt a déliektől harcslott. Később azonban északra jött és hosszú bolyongás után Überlinhon telepedett le.

Japán házassági szokások. Japánban a mátkpárokat rendszeren nem a szerelom, hanem a házasságközvetítő hozza össze. Ha valamelyik japáni fiatalember mog akar nőszülni, ügyét egyszerűen rábizzza szüleire. Azok mindent elintéznek. Az első dolog ilyenkor, hogy a szülotk alaposan megfontolják, milyen feleség kellene a fiuknak, azután pedig elmonnek egy házasságközvetítőhöz, a kinek pontos utasításokat adnak arra nézve, hogy milyen tulajdonságokkal kell birnia a menyasszonynak. A házasságközvetítő Japánban tekintélyes társadalmi pozicziót foglal el és munkájában felesége is segítségére van. Mihelyt talált egy leányt, a ki a kívánt tulajdonságokkal rendelkezik, a dologról jelentést tesz és azután megtörténik a fiatalok első találkozása, még pedig rendszeren a vőlegény szüleinek házában egy teaeztélyen. Az illetem úgy hozza magával, hogy ezen az első találkozáson a fiatalok egyetlen szót sem válthatnak egymással, hanem pusztá nézéssel és egymás figyelésével

AZ ERŐSÍTETT

CAPCINE (PAPRIKA) KENOCS

Csusz, köszvény, reuma
Ideges fejfájás, billés,
idegbaj, mindennemű
esemélynemű ellen
különb hatásműk bi-
zonyult szer

Ezreke nem bárányok bizonyítják, hogy mily kiáló hatása van. Valódi csak nálam kapható,
Óvokodjunk silány utáztatóktól.

Az Ár és a f. postaköltség
beküldése után vagy után-
vétellel küldve

Szenthe Lajos gyógysz.
Budapest, Damjanich-utca 2.

Kis tégely 1 K., nagy tégely 2 K.

kell beérniök. Ha a szülők az első találkozás eredményével meg vannak elégedve, úgy a továbbiakban megbeszéljük a kötendő frigy üzleti részét és megállapítják az esküvő napját. A lakodalmas nap estéjén a menyasszonyt új otthonába vezetik. A menyasszonyi ruha többnyire fehér selyemkimonó, igen hosszú és bő ujjakkal. Mielőtt a menyasszony beszáll a gyaloghintóba, egy kis tűzhöz vezetik, a melyben elégetik babáit és leánykori játékszereit. Ezzel mintegy jelezni akarják, hogy most elhagyja a gyermekkort, másrészt pedig a tűz a tiszta szerelmet is jelenti. A vőlegény otthonába érkezve, a menyasszony, az édesanyja és a napa együtt teát isznak és a két asszony tanácsokkal látja el a menyasszonyt. Azután a ház szentélyébe vonul az egész társaság, a mely erre az alkalomra igen szépen fel van díszítve. Itt a házasságközvetítő kijelenti, hogy az esküvőt megtartatják, mire két fiatal leány serlegben rizshort nyújt a mátkapárnak, a melyből mindketten isznak. Ezután még két másik serlegből is kell inniök, a mivel azután a szertartás véget is ért és a vendégek gratulálnak. Mindaddig a menyasszony le volt fátyolozva; most azonban leteszi a fátyolt és következik a nászlakoma.

A fény hatása a vérre. Egy Reves nevű amerikai orvos az egyik amerikai orvosi lapban közzétett cikkében azt írja, hogy a homály a vér mennyiségét 3—3.33 %-ig leszállítja és a szív vérbőséget hátráltatja. A vörös szín azonban nagyban növeli a vérbőséget. Közönséges fényfürdő a vérbőséget négy óra alatt 2—5 %-ig szaporítja. A sötétség három-négy hét alatt, az élénk fény négy óra alatt a vér mennyiségét leszállítja. A sötétség a vérnyomást emeli, a túlságosan élénk fény pedig csökkenti. Megállapított tény, hogy a sötét vagy vörös fényben született állatok súlya nagyobb, mint a rendszeres körülmények között született állatoké.

Az utcák világítása és kövezése. Az utcák éjszakai világítása szokásban volt már a Krisztus születése utáni első évszázadokban is, mert az antiochiai Libanias, a ki Krisztus születése után 360 körül élt, megemlíti már, hogy szülővárosában rakoncátlan katonák egy éjjel elvagdosták azokat a köteleket, a melyekre az utcák világítására való lámpák voltak akasztva. A kappadociai Caesarea városának állapotáról írva, nagy Bazilius szintén azt említi, hogy 511-ben egy éjjel a város utcái nem voltak kivilágítva. Londonban 1414-ben határozta el a város, hogy az utcákat kivilágíttatja és 1417-ben már gyertyaszentelő napjától kezdve minden utcában égtek a lámpák. Párisban 1524-ben az ette szükségessé a világítást, hogy városban nagyon garázdálkodtak a tolvajok és a rablógylökességek is napirenden voltak. Németországban már sokkal később jött szokásba az utcák kivilágítása. A német városok közül ugyanis Eisenachban kezdtek először az utcákat világítani és pedig 1712-ben, míg a többi városokban csak jóval később. A mi az utcák járdáinak kövel való burkolását illeti, az ókorban szokásos volt, mert már Herodas említi, hogy Babylon közelében milyen művésziességgel kikövezett medencze volt. De Salamon templomáról is említi a szentírás, hogy annak az előtornáca rendkívüli gyönyörű márvánnyal volt kirakva. A görög városok között szintén volt több is, a melyeknek az utcája terméskövel volt burkolva, így például Théba. Rómában még a köztársaság idejében kövezték ki az utcákat. Páris utcáit 1184-ben

kezdték kikövezni. A párisiakat erre is kizönös körülmény kényszerítette rá, épen úgy, mint a világításra; ugyanis az, hogy Fülöp király alig tudott megmaradni palotájában az utcái sár és piszok nagy büze miatt. Kezdetben azonban a polgárság a sajátjából volt köteles a saját háza előtti helyet kikövezni és csak 1609-ben jött szokásba az, hogy a rendőrség gondoskodik róla. Németországban Nürnberg városa köveztette ki először az utcáit 1413-ban. Nálunk az utcák kikövezése jóval később jött általános szokásba és pedig körülbelül a XIX. század elején, kivételt csak a száz városok képeznek, a melyeknek utcái már jóval előbb köveztelt voltak burkolva.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség névtelen levelekre nem válaszol, kézzel íratot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes esetekben válaszol, ha a válasz, kényességénél fogva, nyilvánosan meg nem adható. Kérjük emelőlőgva olvasóinkat, hogy leveleikkel bélégeket ne küldjenek, szolgálatlalt kapcsolatos kérdésekre csak az esetben válaszolunk, ha a kérdés általános és fontosabb jelentőségű szolgálati ügyet érint, akkor is a felvetett és a tárgy lényegének megfelelően szövegezett kérdés előrebocsátásával, hogy az adott válasz mindenki által megérthető legyen és így a felesleges kérdézőkérdeéseknek eleje vételesség. Épp ily módon adjunk meg az általános műveltséget előmozdító válaszokat is.

N. L. örsv. Az illetékes szabályzat 70. §-a értelmében azon örsöknek, melyek állomáshelyén a szükséges marhalus, valamint a még megkívántató élelmi szerek be nem vásárolhatók, élelmi-cikk-elállításai általánra van igényük. Ez az általán az örs részére lett rendszeresítve; minthogy pedig a nő csendőr szintén az örs állományába tartozik, természetesen, hogy ezen általán által biztosított kezelezményekben ő neki is részesülnie kell. Vagyis, ha az örs élelmi-cikkjeiket hozat, akkor a nő csendőr családja részére szükséges cikkeket egyidejűleg szintén meg hozatja. Az általánynak szétosztása, vagy pedig abból egy bizonyos készpénzhányadának a nő csendőr részére leendő kiutalása, ellentétben állván az idézet §. szellemével, nem történhetik meg.

1888. A felülvizsgálat alapján lezserelt csendőr csak addig viselheti az egyenruhát, míg tartózkodási helyére érkezik Egyenruhában népgyűléseken — magától értetődik — részt nem vehet.

I. J. Czégekét elvből nem ajánlunk. Olvassa el a napilapok hirdetői rovatát, abban talál elég czéget, a honnan szükségletét beszerezheti.

T. V. örsv. Csikszaroda. «O császári és apostoli királyi Fellege katonai irodájának Bécsben». Különben olvassa el lapunk mai és következő számában Pein György hadnagy esv. úr ez irányú cikkét, abban a pontos mintát megtalálja.

115. I. A próbaszolgálat iránti — sajtóközvetleg írott — kórvény mindig azon polgári hatósághoz czinszendő, a mely a próbaszolgálatra való becsatást engedélyezni jogosult. Igényjogosultsági igazolvány másolatán kívül — a melyet a szárnyparancsnokság is hitelesít — legfeljebb csak az esetleges iskolai bizonyítvány csatolandó. A kórvény szolgálati uton terjesztendő elő. 2. A mennyiben teljes hat hónapot töltött a szerb határszélien, akkor 9 év és 6 havi tényleges esendőrségi beszámítható szolgálat után már nyugdíjképes, mert az a hat hónapja — nyugdíjazása esetén — egy teljes évrnek vétetik.

**INGYEN
GRAMOFON**

lemezvásárlás ellenében! Mindazoknak, kik nálunk dupla vagy elsőrendű gyémántú lemezeket vásárolnak 4 korona, azoknak teljesen ingyen adunk gramofont 5-féle nagyságban. Ne vegyünk rosszlemezűt és rossz óri-hatásúkat, mikor készpénzzel sokkal olcsóbban vásárolhatunk. Mi egy alkalmas lemezvásárló készletet toborozunk és az így a gép árát ilővel a lemez pótlásért hozzuk be. Ez magyarázza meg az okát font ami ren hasznunk. **Ingyen küldünk azonnal 10 db lemezzel 4 K egy 80 K-ás gépet, 15 db lemez vételével 4 K egy 130 K-ás gépet, 20 db lemezzel 4 K egy 160 K-ás gépet.** A lemezek csomagolására a leg. gondúval törekszünk. Székiúti utván. Szeml. László Intézet (Budapest, VII/Veres Pál-ú. 11).

HIVATALOS RÉSZ.

Szakaszok áthelyezése.

A m. kir. II. sz. csendőrkerület területén a lugosi 2. szakasz 1910 május 1-én Resiczabányára; a m. kir. VI. sz. csendőrkerület területén a székesfehérvári 2. szakasz, 1910 április 12-én Sárbogárdra és a m. kir. VIII. sz. csendőrkerület területén a debreezeni 2. szakasz, 1910 május 1-én Orosházára helyeztetek át.

Őrsáthelyezés.

A m. kir. III. sz. csendőrkerület budapesti szárnyának galgamácsi őrsé, 1910 május 1-én Püspökhatvanba, a m. kir. VI. sz. csendőrkerület székesfehérvári szárnyának székesfehérvári őrsé, 1910 április 30-án Lendvavásárhelyre és a m. kir. VIII. sz. csendőrkerület nagyváradí szárnyának nagyváradí őrsé, 1910 május 1-én Kányabázára helyeztetek át.

Őrsök lovasítása.

A m. kir. IV. sz. csendőrkerület sátoraljaujhelyi szárnyának páczeni, tóketerebesi, nagymihályi, tiszaluczi és tiszakarádi gyalogőrséi, 1910 május 1-én, a m. kir. VIII. sz. csendőrkerület aradi szárnyának kurticsi és épécskai gyalogőrséi, 1910 április 29-én, a nagyváradí szárnyának csökmői és nagylétai és a nagykarolyi szárnyának nagyecsedí és szatmárcekei gyalogőrséi 1910 május 1-én lovasítottak.

Különményfelállítás.

A m. kir. sz. csendőrkerület kassai szárnyának területén Cziz fűrdőben, valamint a m. kir. II. sz. csendőrkerület orsovai szárnyának területén Marillavölgyön 1910 május 1-én egy-egy 2, illetve 5 főből álló különmény állítottat fel.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Okirattal megdicsértettek:

A magyar szent korona országaihoz tartozó csendőrség felügyelője által:

Kacsó József, Bucsi József, Debreczi József járásőrmesterek, Piúzi András, Bardócz Áron, Sas Ignác őrmesterek, Eisős Antal, Grósz Hermann, Józsa Sándor, Övári Miklós, Szász Dénes, Biró János cz. őrmesterek, Varga Ferencz őrsvezető és Bányai Sámuel, Marton Antal, Wild Róbert, Grósz József és Gärtner György törzsőrmesterek, valamennyien a VII. sz. csendőrkerület állományában, hosszas szolgálati idejük alatt kifejtett eredményes tevékenységükért.

A m. kir. IV. sz. csendőrkerületi parancsnokság által: Bencze János járásőrmester, mivel 21 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt — kifogástalan erkölcsi magaviselet mellett — a közbiztonsági szolgálat terén mindenkor előjárói és a batóságok megelégedésére működött, alárendelt őrséit rendben tartotta és az alája rendelt legénységet helyesen vezette és befolyásolta.

Molnár Elek őrsvez. cz. őrmester, mivel 11 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt — kifogástalan erkölcsi magaviselet mellett — a közbiztonsági szolgálat terén mindenkor lankadatlan ügybuzgóságot és köteleességűséget kifejtve, eredményesen működött, mint őrsparancsnok őrsét jó rendben tartotta, alárendeltjeit helyesen és céltudatosan vezette és befolyásolta.

Tóth István járásőrmester, mivel 23 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt, különböző alkalmaztatásában, folytonosan s különösen 1907. év óta mint őrs- és járásparancsnok a közbiztonsági szolgálat terén odaadó szorgalmat és köteleességűséget kifejtve, eredményesen működött, alárendeltjeit helyesen és céltudatosan vezette és befolyásolta.

Nyilvánosan megdicsértettek:

A m. kir. I. sz. csendőrkerületi parancsnokság által: Vajda József őrsvezető, Balázs László és Lakatos Sándor cz. őrsvezetők, mivel az 1909. év folyamán a közbiztonsági szolgálatban számos büncselekmény kiderítése által igen buzgó és eredményes tevékenységet fejtett ki.

Csergő Imre őrsvezető, azért mert a kolozsvári tanosztályban a próba csendőrök mellett mint segédoktató közel 3 éven át igen buzgó, szakavatott és eredményes működést, általában pedig 6 éven felüli csendőrségi szolgálata alatt minden irányban dioséretes magatartást tanúsított.

A m. kir. III. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

I. Kiss István cz. őrmester, mert a közbiztonsági szolgálatban 13 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt mindenkor lankadatlan szorgalommal és kitartással teljesített eredményes működéséért.

Pelle Imre cz. őrmester, mert 18 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálatban mindenkor lankadatlan buzgalommal és szép eredménnyel működött.

Mayer János cz. őrmester, a közbiztonsági szolgálatban 14 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt mindenkor fáradságot nem ismerő szorgalommal teljesített eredményes működéséért, őrsének kifogástalan rendben tartásáért és alárendeltjeinek helyes és célirányos vezetéséért és oktatásáért.

Pakulár János czimzetes őrmester, a közbiztonsági szolgálat terén 14 évet meghaladó csendőrségi szolgál.



Vilamos és gőzerőre berendezett gyár tiszta és jó hangú szellőztető, mint REMÉNYI MIHÁLY, a J. Molyka Akadémia bíró hangszerkészítője. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, czimbalom, árny zongorát, nem olcsót, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, Király-u. 68. Külön költségvetés díjazásul. Kísérlet a világ minden részére nagyban és kicsinyben. Az összes hangszerek javítása szakkerületen és olcsón. — Minden hangszerről külön-külön árjegyzék kérésre.



lati ideje alatt mindenkor nagy szorgalommal teljesített eredményes tevékenységeért, őrsének jó rendben tartásáért, alárendelt legénységének helyes és célirányos vezetéséért és befolyásolásáért.

Pályi Sándor czimzetes őrsvezető, a közbiztonsági szolgálat terén 10 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt tanúsított szorgalmáért és eredményes tevékenységeért, megbízhatóságáért, valamint jó magaviseleteért.

Fazekas János czimzetes őrsvezető, mert közel 9 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén eredményes tevékenységgel működött, megbízhatóságot és jó magaviseletet tanúsított.

A m. kir. IV. számú csendőrkerületi parancsnokság által:

Szaucuk László cz. őrsvezető, mivel 7 évet meghaladó csendőrségi szolgálati ideje alatt — jó erkölcsi magaviselet mellett — a közbiztonsági szolgálat terén folytonosan szorgalmasan és eredményesen működött, őreparancsnokát batbatósan támogatta, alárendeltjeit helyesen vezette és befolyásolta.

Illyés András és Szilák András cs. cz. őrsvezetők, 5 évet meghaladó csendőrségi szolgálatuk ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén folytonosan kifejtett odaadó szorgalmuk- és kötelelességbüségükért.

Előléptettek:

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában:

1910. évi április hó 16-ával:

Balogh Bartha András, Németh Mátyás, Szilágyi Sándor, Pap Sándor, D. Baranyi Imre, Lázár György, Pap János II., Kiss P. Károly, Pécsi Győző, Szántó Áron, Szabó Lajos, Szabó Imre II., Hermann Pál, Horváth András, Tábit Vilmos, Szalma Gerendi György, Németh Mihály, Urbán Ignác, Cseh János, Nagy Mihály, K. Szücs Lajos, Hegedüs László, Marosi Sándor, Kovács Sándor, Sarudi Benjámín, Molnár Gábor, Zsuga Sándor, Fejős Lajos, Sümegi Kálmán, Sándor Gábor és Németh József őrsvezetők, *czimzetes őrmesterekké*;

A m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában:

1910. évi április hó 1-ével:

Nagy Ferencz I., Halász István, Szakács János és Bereczki Balázs cz. őrsvezetők, *őrsvezetőkké*.

Az öt évi csendőrségi szolgálat betöltése után:

A m. kir. II. számú csendőrkerület állományában:

1910. évi április hó 25-ével:

Czirják János és Varga Bazsó Márton csendőrök, *csendőr czimzetes őrsvezetőkké*.

A m. kir. V. sz. csendőrkerület állományában:

1910. május hó 1-ével:

Turi József és Tóth József cz. őrsvezetők, *őrsvezetőkké*, továbbá:

Az öt évi csendőrségi szolgálat betöltése után:

ugyanazon nappal:

Csóka László, Gerencsér János, Rikár Flórián, Kusnir Ciprián és Kimpián János csendőrök, *csendőr czimzetes őrsvezetőkké*, végül

a sikeresen letett altiszti vizsga alapján:

1910. évi április hó 16-ával:

Hrotkó Lukács cs. cz. őrsvezető, *csendőr czimzetes őrmesterré*.

Törzsőrmesteri vizsgát tettek:

A m. kir. II. sz. csendőrkerület állományában:

1910. évi április hó 11-én:

a törzsőrmesteri vizsgát Molnár Ferencz és Kuluncsics Jakab őrmesterek *«elégéses»*, Tóth Ferencz őrsvezető *«jó»*, Dutkon György és Makay Ferencz őrsvezetők pedig *«jeles»* eredménnyel, továbbá:

A m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:

1910. évi április hó 5-én:

Csöille Péter cz. őrmester, Gledura Sándor, Felber Elek, Szabó Béla, Boros Imre őrsvezetők, Illing Béla, Kocsis János és Selmeczi Pál cs. cz. őrsvezetők, valamennyien *«jeles»* eredménnyel, végül

A m. kir. VIII. számú csendőrkerület állományában:

1910. évi február hó 13-án:

Németh József cz. őrmester *«jó»* eredménnyel.

Altiszti vizsgát letették:

A m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:

1910. évi április hó 16-án:

a fennállott altiszti iskola alábbi ballgatói és pedig: Pálfi Lajos, Hrotkó Lukács, Vizsik Géza, Kovács János III., Zsigó József, Szabó Mihály, Malota János, Hulik János, Szerencse Péter, Palmái Ferencz, Fitos József, Kollár György, Futák Bertalan, Füst Mór, Farkas György, Diósi Rezső, Bebes István, Hilák Ferencz, Klotz Károly, Kosztolányi Ferencz, Szalay István, Jánoska József, Fodor József és Klimó András csendőr cz. őrsvezetők, Kracsénics Géza, Tolnai Sándor, Tefner Frigyes, Halász Lajos, Szabó András és Leimann Mikea csendőrök, továbbá:

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában:

1910. évi április hó 20-án:

Meszner Ferencz, Barecz Mihály, Szücs Imre, Vesza József, Svalb Ernő és Lévai András cs. cz. őrmesterek, Dén János, Vesza János, Kerekes Mihály, Gém Imre, Szabó József, Szilágyi József, Pelles János, Godány László, Török József, Lukács Gyula, Posztmájer György, Bezsela Mihály, Fekete József, Füzi György, Dobor Pál, Szabó Sándor, Gözi Pál, Técsi József, Stilla Ja-

BUTOR

késspánsért v. részletfizetésre legjutányosabbáron
EBRENTREU ÉS FUCHS TESTVÉREKNEL
 BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRÜT 8. SZ.
 Képes árjegyzék ingyen. :: Telefon 88-59.

BUTOR

roszláv, Dömötör István, Horváth Gáspár, Farkas Kál-
mán, Bodnár Lajos, Riger Lajos, Turcsányi Bertalan,
Molnár György II., Kelemen Lajos, Hoffmann Antal,
Sipos András, Germann Márton és Zsivits Mibály
cs. cz. őrsvezetők, az altiszti vizsgát és ennek megfele-
lően mindannyian II.-od altisztekké léptettek elő.

Katonai szolgálati jel.

A legénységi II. osztályu katonai szolgálati jellel el-
látatott:

A m. kir. I. számú csendőrkerület állományában:

1909. évi december 27-én:

Károlyfi Ambrus cs. cz. őrsvezető.

Járőrvezetői jelvénynyel elláttattak:

A m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:
Horváth András, Bartis Gábor, Szentandrás Lajos,
Piroska Gergely és Zékány György csendőrök.

A m. kir. VII. sz. csendőrkerület állományában:
László Lajos, Gócza Demeter, Jenáki Antal, Kopacz
Károly, Bordás András, Kádár Ferencz, Somorai Gábor
Mikola Elek, Laczkó Sándor, Barcsa József és Lukács
Márton csendőrök, végül

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában:
Foriza György, Molnár János, Keserü János, Jambor
Zsigmond, Varga Béla, Nagy Lajos, Kovalcsik Árpád,
Debreczeni István, Molnár Imre, Pálfi Zakariás, Kovács
János, Szőke Mibály, Géczy József, Szegedi László, Nagy
Bertalan, Tóth János, Sz. Szabó Gergely, Kővári Mihály,
Hajos Rezső, Tallódi János, Pápai Károly, Tolnacs Miklós
és Popovics Antal csendőrök.

Névváltoztatások:

A m. kir. I. számú csendőrkerület állományában:
Blága Zák Vazol csendőr, a m. kir. belügyminister
urnak 1910. évi márczius 3-án 23970/VI-a sz. a. kelt
engedélye alapján, vezetéknevét „Borsai”-ra változtatta.

A m. kir. V. sz. csendőrkerület állományában:
Golján (Tarka) György csendőr, a m. kir. belügymi-
nister urnak 1910 márczius 12-én 23961/VI-a sz. a.
kelt engedélye alapján vezetéknevét „Galgóczy”-ra vál-
toztatta.

A m. kir. VII. sz. csendőrkerület állományában:
Weigang Ferencz pr. cs. cz. őrsvezető, a m. kir.
belügyminister urnak 1910 márczius 1-én 20906/VI-a
sz. a. kelt engedélye alapján, vezetéknevét „Váradi”-ra
változtatta.

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában:
Rosenfeld Miklós csendőr, a m. kir. belügyminister
urnak 1910 márczius 3-án 23971/VI-a sz. a. kelt en-
gedélye alapján, vezetéknevét „Rózsa”-ra változtatta.

Házasságra léptek:

A m. kir. I. sz. csendőrkerület állományában:
Vajda Sándor őrsvezető, Tóth Máriaival, 1909. no-
vember 21-én, Vizaknán.

A m. kir. II. számú csendőrkerület állományában:
Greski Lázár csendőr, Konrád Rózával, 1910. már-
cius 26-án, Pancsován.

A m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:
Czigler László őrsvezető, Kummer Terézzel, 1910
április 9-én, Abonyban.

A m. kir. IV. sz. csendőrkerület állományában:
Kosinaszky Kristóf őrsvezető, Hudák Gizellával, 1910
február 2-án, Maramarosszigeten.

A m. kir. V. sz. csendőrkerület állományában:
Szennai István cs. cz. őrsvezető, Setény Erzsébettel,
1910. április 12-én, Ipolyságon.

Lang András cs. cz. őrsvezető, Molnár Mária Izabel-
lával, 1910. április 12-én, Füleken.

A m. kir. VII. sz. csendőrkerület állományában:
Ferencz Lajos cs. cz. őrmester, Pap Ilonával, 1910 már-
cius 28-án, Petrosényban.

Lázár Ferencz cs. cz. őrsvezető, Becző Ilonával, 1910
márczius 26-án, Pujon.

Bartók István cs. cz. őrsvezető, Boja Matilddal, 1910
február 13-án, Kitiden.

VÁRNAY és FIA = BUDAPEST, =
VI., Liszt Ferencz-tér 9.

könyvnyomda, könyv-, papir- és írószer-kereskedés, a magyar kir.
— csendőrségi hivatalos nyomtatványok legnagyobb raktára. —

... Könyvek, levélpapírok, imakönyvek és írószerek dus választékban. ...

Uj mintájú Előirányzat a lábbeli szükségletéről valamint meg-
rendelési lap a magán (extra) ruházati cikkekről már raktárunkon
készen vannak és azok kaphatók.